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CONTRIBUȚII

LA PROBLEMA CULTURII AMFORELOR SFERICE 

PE TERITORIUL MOLDOVEI

Sfîrșitul mileniului al treilea și începutul celui de-al doilea mileniu î.e.n. 

reprezintă o etapă importantă din istoria societății primitive de pe teritoriul 

Moldovei. Schimbările care s-au petrecut în acest timp, în perioada de trecere 

de la neolitic la epoca bronzului, pe plan economic și social au influențat în mod 

simțitor dezvoltarea de mai tîrziu a societății din această parte a țării. în același 

timp, pătrunderea unor populații străine în aria ocupată pînă atunci de triburile 

sedentare neolitice ale cultivatorilor de plante, pe lingă faptul că a gr.ăbit procesul 

de transformare socială și de apariție a unor noi relații în sînul acestor populații, 

a contribuit și la procesul complex de etnogeneză a triburilor tracice de mai tîrziu.

Abordarea cu succes a acestor probleme în arheologia Moldovei a fost 

posibilă abia din anul 1949 încoace, în vremea regimului democrat-popular, 

cînd sub conducerea Academiei R.P.R. s-au efectuat săpături de mai mare amploare 

într-o serie de așezări și cimitire plane sau tumulare cu morminte cu ocru roșu x.

Vestigiile acestei culturi, cunoscute la noi sub denumirea de Horodiștea- 

Foltești, corespunzătoare grupului Gorodsk-Usatovo de pe teritoriul R.S.S. Ucrai

nene, au fost atribuite unor triburi de păstori și încadrate ca timp în perioada 

de trecere de la neolitic la epoca bronzului sau chiar la începutul epocii bronzului1 2.

1 M. Petrescu-Dîmbovița, Sdpăturile arheologice

de la Foltești, în SCIV, II, I, 1951, p. 249 și urm.; 

idem, Date noi asupra inmormintărilor cu ocrti în 

Moldova, în SCIV, I, 2, 1950, p. 210 ți urm.

în această perioadă de tranziție de la neolitic la bronz se plasează și 

unele descoperiri făcute mai recent pe teritoriul Moldovei, ca de exemplu grupul 

mormintelor cu amfore sferice, care fac obiectul lucrării de față.

Pentru a înțelege mai just această problemă, este necesar să ne referim 

mai întîi la aria de răspîndire a culturii amforelor sferice de pe teritoriul țărilor 

vecine, precum și la felul cum s-a reflectat problema respectivă în literatura de 

specialitate.

Denumită așa după tipul dominant al inventarului ceramic — amfora 

sferică, această cultură este documentată prin morminte în cutii de piatră și mai rar 

în gropi simple. Ea a fost mai bine cercetată în trecut, în regiunile din vecinătatea

M. Dinu, Șantierul arheologic de la Valea Lupului, în 

Materiale , V, 1959, p. 247 și urm.

" M. Petrescu-Dîmbovița, Săpăturile arheologice 

de la Foltejti, în SCIV, II, 1, 1951, p. 263 și urm.
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țării noastre, pe teritoriul Ucrainei de vest (Volinia și Podolia), în Polonia, 

precum și în Germania centrală și de est. De la început trebuie să aducem o pre

cizare relativ la însăși denumirea acestei culturi. Pentru desemnarea culturii amfo

relor sferice se folosește deopotrivă atît denumirea de « Kugellamforenkultur » 

dată de E. Sprockhoff, după tipul caracteristic al ceramicii, cît și aceea de cultură 

a mormintelor în cutie de piatră sau a megalitelor.

Literatura arheologică consacrată acestei culturi, cu toate că a încercat 

să rezolve unele din problemele care se puneau, în special cu privire la originea, 

datarea și raporturile ei cu celelalte culturi contemporane, de pe același teritoriu 

sau din împrejurimi, n-a ajuns încă la un punct de vedere unitar. Aceasta s-a 

datorat și faptului că, în marea lor majoritate, resturile materiale ale culturii 

amforelor sferice provin din morminte descoperite în cea mai mare parte în mod 

întîmplător.

învățatul german E. Sprockhoff, în studiul cu privire la cultura megali

telor din Germania, referindu-se la cultura amforelor sferice de pe acest teritoriu, 

este de părere că ea reprezintă o verigă a culturii nordice cu influențe bandceramice, 

corespunzătoare în timp și ca loc de origine cu mormintele cu coridor (Ganggrăber) L 

Aceeași părere a fost formulată în parte și de Wl. Antoniewicz în clasificarea 

neoliticului de pe teritoriul Poloniei, în care includea și aspectul volino-podolian 

al culturii amforelor sferice 1 2. Spre deosebire de aceștia, L. Kozlowski era de părere 

că mormintele amforelor sferice din Volinia și Podolia sînt mai vechi decît cele 

din Germania și își au originea în cultura mai veche a « Bugului nordic » 3. în 

legătură cu descoperirea mormintelor din Volinia, L. Kozlowski încearcă chiar 

o încadrare culturală și cronologică. După el mormintele în cutii de piatră repre

zintă faza mijlocie a neoliticului de pe Bug, urmată la rîndul ei de mormintele 

pe lespezi de piatră, în gropi simple și tumulare 4.

1 Ernst Sprockhoff, Die nordische Megalithkul- 

tur, Berlin —Leipzig, 1938, p. 120 și urm.

2 Wl. Antoniewicz, Z drtedziny arheologii ricin 

Polski, Swiatowit, XVII, 1938, p. 341 și urm.

3 L. Kozlowski, Mlodsra epoca Kamienna w

Polsce, Lwow, 1934, p. 39 și urm.

Grupul volino-podolian al culturii amforelor sferice a fost mai bine stu

diat de arheologii sovietici, care au ajuns la unele concluzii interesante cu pri

vire la vechimea și legăturile acestui grup cu celelalte culturi de pe teritoriul 

U.R.S.S. Astfel, A; I. Briusov pornind de la descoperirile din Volinia, studiate 

din punct de vedere antropologic de I. Levițki, este de părere că mormintele 

megalitice voliniene sînt mai vechi decît acelea aparținînd culturii amforelor sfe

rice de pe teritoriul Poloniei și Germaniei 5.

T. S. Passek, reluînd problema într-un capitol din cunoscuta sa lucrare 

consacrată periodizării culturii tripoliene, aduce contribuții importante în legă

tură cu raporturile existente între purtătorii culturii amforelor sferice din Volinia 

și Podolia și triburile caracterizate prin ceramica decorată cu șnur din regiunile 

de stepă și silvostepă ale U.R.S.S., care au influențat puternic cultura amforelor 

sferice din regiunea sus-menționată6.

într-un studiu mai recent, consacrat exclusiv problemei amforelor sferice 

din Podolia și Volinia, I. K. Sveșnikov, sintetizînd rezultatele cunoscute pînă

4 L. Kozlowski, op. cit., p. 42 și 90.

6 A. I. Briusov, OnepKu no ucmopuu njte.neH 

ceponeucKOu nacniu CCC P b HeOAumuHecKyw snoxy, 

Moscova, 1952, p. 215 — 227. .

6 T. S. Passek; nepuoduBaițun mpunojtbCKUx 

noce.tenuu, in MIA, 10, p. 219 și urm.
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atunci, aduce unele date suplimentare cu privire Ia particularitățile acestei culturi 

și la felul de viață al populației respective \

Pe teritoriul Moldovei, prezența acestei culturi n-a fost cunoscută în trecut 

și din acest motiv ea nu a atras atenția cercetătorilor romîni. în 1933, prof. 

I. Nestor referindu-se la mormintele în cutii de piatră din sud-estul Transilvaniei, 

aparținînd culturii Schneckenberg, de la începutul epocii bronzului, menționează 

cîteva descoperiri de morminte în cutii de piatră, Ia Granicești și Horodnicul de 

Jos, în Moldova de nord, fără să insiste prea mult asupra inventarului funerar 

al acestor .morminte 1 2.

1 I. K. Sveșnikov, MezajiimuuHi noxosaHiin na 

ixidnoMy Hodi.iM, JIlbîb, 1957, p. 3 și urm..

2 I. Nestor, Der Stand der Vorgeschichtsforschung 

Rumâ'nien, în 22. BerRQK, 1932, p. 70, nota 267.

3 C. Matasă, Descoperiri arheologice în raionul 

atra Neamț, în Materiale, V, 1959, p. 723 șt urm.

1 Informații Dan Teodor, care a făcut cercetări

această regiune în anul 1954.

£ Informații N. Zaharia. Vezi M. Petrescu-Dîm-

Vița, în Materiale, V, p. 733.

în afară de acestea, ulterior s-au mai semnalat și alte descoperiri întîmplă- 

toare de morminte în cutii de piatră la Cut (corn. Dumbrava, r, P. Neamț) 3, 

Scheia (r. Negrești), Tăcuta (r. Vaslui)4 și Stăncești (r. Botoșani)5. Nu știm 

în ce măsură aceste descoperiri aparțin culturii amforelor sferice, deoarece nu 

se cunoaște inventarul lor funerar. De asemenea, o descoperire similară, al cărei 

inventar s-a pierdut, s-a făcut și la Gîrceni în toamna anului 1956. Cercetările 

efectuate pe locul respectiv în 1957 au dus la descoperirea unei necropole cu 

morminte de inhumație, cu « cromlech », datînd probabil de la începutul epocii 

bronzului 6. Nu s-a putut preciza însă dacă mormîntul în cutie de piatră semnalat 

intîmplător acolo cu cîteva luni mai înainte, se încadrează în același complex 

funerar sau eventual aparține culturii amforelor sferice.

La aceste descoperiri mai vechi, despre care nu se poate spune prea mult, 

>e mai adaugă și altele recente. După datele obținute din aceste morminte, cu 

nventar mai bine păstrat, ca și după observațiile stratigrafi.ee se poate face o mai 

ustă încadrare cronologică și culturală a culturii amforelor sferice de pe teri- 

oriul Moldovei. .

Astfel, în primăvara anului 1955, cu ocazia unor foraje geologice efectuate 

n marginea terasei mijlocii a Bistriței, din cuprinsul orașului Piatra Neamț, s-a 

lescoperit un mormînt în cutie de piatră, de formă trapezoidală, orientat E-V. 

3utia mormîntului (fundul, pereții laterali și capacul) era alcătuită din lespezi 

le gresie locală, nefasonate, sau puțin ajustate. Crăpăturile și golurile dintre 

espezile mormîntului au fost astupate cu lut bine fățuit și cu bucăți mai mici din 

ceeași rocă. Mormîntul se afla la 0,60 m adîncime de la suprafața solului, fără 

reo urmă de movilă care să-i indice existența. în cuprinsul acestui mormînt, a 

ărui lungime depășea 2 m, se aflau țr.eLschelete umane a căror-poziție nu a putut 

. precizată, mormîntul fiind răvășit de descoperitori. După informațiile culese 

,e la cei care au descoperit mormîntul, două dintre schelete erau în poziție întinsă, 

ir al treilea în poziție chircită și așezat la picioarele celorlalte 7. în cuprinsul 

"lormîntului s-a găsit un inventar bogat alcătuit din trei țopoare_de„silex,. cîteva 

biecte de piatră, printre care și o rîșniță fragmentară și cca. nouă vase de tipul

* în legătură cu aceasta vezi Sondajul arheologic 

de la Qîrceni, în Materiale, VI, p. 227 și nota 9.

7 C. Matasă, op. cit., p. 724. Prof. Olga Necrasov 

care a studiat aceste schelete din punct de vedere 

antropologic precizează că în cuprinsul mormîntului 

au fost patru schelete. Cf. Olga Necrasov și Mărie 

Cristesco, fîtude anthropologique des squelettes eneo- 

lithiquer de Dolhejtii Mari (tombe â cistej, in Analele 

Științifice ale Univ. «Al. I. Cuza », V, 1959, secția 

III (Științe naturale), n. 56.

Institutul de Arheologie Iași
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amforelor cu corpul sferic, cu fundul plat și gura cilindrică 1. Vasele erau prevăzute 

"cu două sau patru torți perforate orizontal și situate la încheietura gîtului cu umărul 

sau chiar pe umărul vasului.

1 C. Matasă, op. cit., p. 723 și 726.

Date mai concludente cu privire la cultura amforelor sferice de pe teritoriul 

Moldovei ne oferă mormintele descoperite în marginea de vest a satului Dolheștii 

Mari. în acest loc, pe terasa inferioară a Șomuzului Mare, s-au descoperit patru 

morminte de inhumație, dintre care două în cutie de piatră (M. I și M. 2), unul

Fig. 1. — Dolheștii Mari. Vas din mormîntul de animal, îngropat ritual.

pe lespezi de piatră (M. 3), iar al patrulea în groapă simplă (M. 4). De asemenea, 

în imediata apropiere a mormîntului pe lespezi de piatră și în același orizont 

stratigrafie, se afla mormîntul unui animal îngropat probabil ritual, care avea 

la cap un vas din lut de culoare neagră, cu patru torți pe umăr și ornamentat la 

partea superioară cu șiruri orizontale din linii scurte stampilate și ghirlande execu

tate cu șnurul (fig. 1/a—b). Cele patru morminte aveau orientarea E-V. în cuprinsul 

mormintelor în cutii de piatră se aflau două pînă la patru schelete, însă nu se 

pot face precizări asupra poziției scheletelor decît pentru mormîntul nr. 2, care 

a fost cercetat metodic. Cele două schelete din cuprinsul acestui mormînt erau 

culcate pe spate, cu picioarele chircite și cu mîinile îndoite din cot în poziție

Institutul de Arheologie Iași
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diferită (fig. 2). în interiorul mormîntului s-a găsit un inventar alcătuit din șase 

vase (fig. 3/1—6), de tipul acelora descoperite în mormîntul de la Piatra Neamț, 

"Tirrtdppr și o dăltiță din silex (fig. 4/4 și 6), cinci piese din os dintre care două 

în formă de cataramă de cingătoare (fig. 5/3—4), două ajglice (fig. 5/5—6) și o bră- 

_țară_(fig. 5 /7ȚCelălalt mormînt în cutie de piatră de la Dolheștii Mari, descoperit 

întîmplător în 1956, conținea, după informațiile primite, patru schelete în poziție 

întinsă, dintre care două cu capul la est 

și două cu capul la vest. Din inventarul 

acestui mormînt, distrus în cea mai mare 

parte, s-a reușit să se salveze două topoare 

(fig. 4/9—10), o dăltiță (fig. 4/7) și b lamă 

de silex (fig. 4/8), precum și dpuă__cătă- 

. rămi_ _de_^ cingătoare păstrate fragmentar'

(fig. 5/1—2). Spre deosebire de cele două 

morminte descrise sumar, mormîntul pe 

lespezi de piatră conținea un schelet culcat 

pe stînga într-o poziție chircită accentuat 

(fig. 6) și prezenta ca inventar un singur 

_,vas, a cărui formă și ornamentație sînt 

similare vaselor descoperite în mormintele 

în cutii de piatră (fig. 7/5). în ceea ce pri

vește mormîntul în groapă simplă, situat în 

apropierea celorlalte trei, el conținea două 

schelete umane, dintre care unul în poziție 

întinsă, cu capul la vest și picioarele la est, 

iar celălalt, în poziție chircită, era situat în 

capătul vestic al aceluiași mormînt. La 

picioarele scheletului care se afla în poziție 

întinsă se găseau două vase fragmentare, 

care după formă, pastă și ornamentație se 

încadrează în aceeași grupă atît cu vasele 

descoperite în mormintele în cutie de piatră, 

cît și cu acela din cuprinsul mormîntului cu 

scheletul așezat pe lespezi de piatră. Aceste 

morminte erau suprapuse de un strat cu resturi de locuire dintr-o fază tîrzie a 

culturii Gorodsk x.

obiectele cele mai frecvente care alcătuiesc inventarul mormintelor 

amforelor sferice de pe teritoriul Moldovei, se remarcă ceramica (amfore, 

pahareji cești) și obiectele din silex (topoare, dălți, răzuitoare și lame). în~unele 

cazuri, acest inventar este completat cu obiecte din piatră (topoare și o rîșniță 

fragmentară) ca la Piatra Neamț sau cu piese din os (aplice, brățări_și cațarămi 

de cingătoare ajurate și gravate), ca în mormintele în cutii de piatră de la 

Dolheștii Mari. .

Relativ la numărul și poziția obiectelor de inventar în cuprinsul mormintelor, 

date mai sigure ne oferă mormîntul săpat metodic la Dolheștii Mari. în general,

1 M. Dinu, Șantierul arheologic de la Dolheștii Mari 1958, în Materiale, VII, p. 124 și urm. și fig. 1 — 4, 

p. 122-124. '

Institutul de Arheologie Iasi

Fig. 2. — Dolheștii Mari. Mormîntul nr. 2 în 

cutie de piatră.
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Fig. 3. — Dolheștii Mari. Inventarul ceramic al mormîntului nr, 2, în cutie de piatră:. 1, ceașcă;

2 — 3, pahare; 4 — 6. amfore.
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morminteleJn cutiide-piatră prezintă un inventar mai variat și bogat in compa

rație cu acela al mormintelor pe lespezi.de.piatră sau în groapă simplă.

Obiectele de silex (topoare^ dălți, răzuitoare și lame) ^provin—numai din 

mormintele în cutii de piatră. Numărul lor variază de la două la șapte și chiar 

mai multe. Astfel, în mormîntul de la Piatra Neamț s-au descoperit trei topoare 

(fig. 4/1—3), o daltă, un răzuitor și o lamă 1, iar la Dolheștii Mari, din cele două 

morminte în cutie de piatră (M. 1 și M. 2) s-au obținut trei topoare, două dăltițe 

și o lamă (fig. 4/4,6—10). Atît topoarele cît și dăltițele au fost lucrate dintr-o rocă 

de silex de culoare albă-cenușie cu nuanțe vineții, provenind probabil din regiunea 

Nistrului, și aparțin tipului cu ceafa groasă și dreptunghiulară și gura ușor arcuită, 

în general, ele sînt bine șîefuite“și_fâfa~urmă de întrebuințare 1 2. Unelte de acest 

tip se întîlnesc în mod frecvent în mormintele megalitice din apropierea satelor . 

Glubiciok, Choroskovo și altele de pe teritoriul Pddoliei3 și Voliniei4. Relativ la 

poziția lor în cuprinsul mormintelor se menționează că ele erau așezate în imediata 

apropiere a craniului fiecărui schelet 5. Date absolut sigure avem în mormîntul 

nr. 2 de la Dolheștii Mari, în care cele două unelte, toporul și dăltița din 

silex, se aflau una la capul iar celalaltă la picioarele scheletelor într-un orizont 

superior, imediat sub lespezile care alcătuiau capacul mormîntului (fig. 2). 

Aceeași poziție, deși nu prea sigură, o aveau și topoarele de silex de la Glubiciok 

din Podolia 6.

1 C. Matasă, op. cit., p. 730, fig. 8.

2 în legătură cu problema topoarelor de silex 

de pe teritoriul Moldovei, cf. Adrian Florescu, 

K eonpocy Kpe.UHesbix monopax e Mojidoee, în 

Dacia, III, N. S., p. 74 și urm.

3 I. K. Sveșnikov, op. cit., p. 11; L. Kozlowski,

op. cit., p. 96 și pl. XXV, 6 — 7.

■ 1 M- Gitnbutas, The prehistory of eastern Europe,

Peabody Museum, Harward University, 20, Cam-

Obiectele de piatră sînt mai puțin frecvente în cuprinsul acestor morminte. 

Se menționează doar două piese din gresie fără urme de întrebuințare și o rîșniță 

fragmentară în mormîntul de la Piatra Neamț 7. în Podolia, în mormintele din 

apropierea localităților Kremenet, Cernokomt și Tokarinka, s-au descoperit 

topoare, iar într-un mormînt de lingă Kosilovțe se afla un buzdugan sferic cu 

gaură circulară 8. ■

Ceramica, elementul dominant în inventarul mormintelor, este reprezen

tată de amfore, pahare și cești lucrate din lut cu nisip fin sau pietricele în compo

ziția pastei, iar într-un singur, caz, în pasta amforei din mormîntul de animal de 

la Dolheștii Mari s-a folosit ca degresant silexul pisat. Folosirea acestui degresant 

în ceramica culturii amforelor sfefice^eră necunoscută pînă în prezent. Cîteodată 

acest degresant era folosit în ceramica șnurată (ceramica ornamentată ,cu șnur), 

iar în cultura Komarovo din epoca bronzului, folosirea silexului pisat în pasta 

vaselor devine o regulă 9. Forma cea mai răspîndită a vaselor din cuprinsul mor

mintelor o constituie amfora sferică, un vas de dimensiuni mijlocii, cu corpul 

aproape sferic, gura cilindrică sau ușor evazată și fundul plat (fig. 3/4—6 și fig. 

8/1 —2). Pe umăr, sau la încheietura gîtului cu umărul, se află două sau uneori patru 

torți aplicate și cu gaura orizontală (fig. 3/1,3—6). Paharele (fig. 3/2—3) și ceștile 

(fig. 3/1), spre deosebire de vasele mai mari, au fundul sferic sau ușor turtit și 

gîtul înalt cilindric și cu gura ușor evazată.

bridge, Massachusetts, 1956, p. 145, fig. 89, 15 — 18.

6 C. Matasă, op. cit., p. 726

0 I. K. Sveșnikov, op. cit., p. 10.

7 C. Matasă, op. cit., p. 726 și 730, fig. 8, 7 — 8.

8 I. K. Sveșnikov, op. cit., p. 11.

9 Aceste date ne-au fost transmise de I. K. 

Sveșnikov prin amabilitatea prof. M. Petrescu-Dîm- 

bovița, care a vizitat muzeul din Lvov în toamna 

anului 1959.

Institutul de Arheologie Iași
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Fig. 4. — Unelte de silex: topoare (1—3,5 —6, 9—10), daltă (4,7) și lame de 

silex (8). 1—3, Piatra Neamț (mormînt în cutie de piatră); 4,6— 10, Dolheștii 

Mari (morminte în cutie de piatră); 5, Moțca (descoperire întîmplătoare).
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Ornamentația vaselor aparținînd culturii amforelor sferice din Moldova 

este tot atît de variată ca și numărul lor în cuprinsul mormintelor. Dintre ornamen

tele cele mai frecvente menționăm motivele executate prin stampilare din linii 

scurte verticale adîncite și dispuse în șiruri orizontale sau în zig-zag pe buza sau 

gîtul vasului (fig. 3/5 și fig. 7/4—5), sau în grupuri metopice pe umărul aceluiași 

vas (fig. 3/4—5 și fig. 7/5). Acest motiv este comun atît vaselor din mormintele 

în cutii de piatră, cit și acelora cu scheletul >pe lespezi de piatră (fig. 7/5) sau în 

groapă simplă ca la Dolheștii Mari, ceea ce constituie un indiciu în plus al contem

poraneității celor trei tipuri de înmormîntare. Acest ornament se întîlnește și pe 

ceramica grupului volino-podolian al culturii amforelor sferice din Ucraina de 

vest \ ca și pe unele din amforele culturii Zlota (reg. Sandomierz) din sudul 

Poloniei, care datează dintr-o etapă ulterioară, dar cu puternice influențe ale 

culturii amforelor sferice 1 2.

1 M. Gimbutas, op. cit., p. 102, fig. 19, 3; 

I. K. Sveșnikov, op. cit., pl. 1; 3.

8 L. Koslowski, op. cit., p. 43—44; Wl. Anto

niewicz, loc. cit., p. 382, fig. 38; p. 383, fig. 40 — 41, 

p. 386, fig. 47 a-b.

8 C. Matasă, op. cit., p. 727, fig. 5, 2 și 728, 

fig. 6, 1.

4 Cf. Wl. Antoniewicz, op. cit., p. 392, fig. 57.

în unele cazuri liniile scurte alcătuiesc un fel de romburi dispuse în șiruri 

pe buza vasului (fig. 7/2—4) sau triunghiuri cu vîrful în jos pe umărul vasului 

și umplute cu motivul în romb (fig. 7/3 și fig. 8/1) ca pe unele amfore de la Piatra 

Neamț 3 4, Kotiubinț și alte localități din Podolia i. Un alt ornament tot atît de 

frecvent pe ceramica amforelor sferice îl constituie motivul zis « în solzi de pește », 

un fel de linii scurte arcuite, aplicat în șiruri orizontale sau verticale și triunghiuri 

cu vîrful în jos umplute cu acest motiv, ca la Piatra Neamț (fig. 7/2:—4,6) și Dolheștii 

Mari în Moldova (fig. 3/2 și 6) și o serie de alte descoperiri similare d,in Podolia 

și Volinia 5. Pe unele vase acest motiv este dispus metopic pe gîtul și umărul 

vasului și este asociat cu motive alcătuite din șiruri de puncte care formează 

benzi orizontale sau verticale (fig. 3/6). Decorul din șiruri de puncte, folosit în 

special în ornamentația ceștilor ca la Dolheștii Mari (fig. 3/1 și fig. 7/1), se întîl

nește și pe ceramica aceleiași culturi din sudul Poloniei e și de pe teritoriul 

Germaniei7.

Alături de ceramica ornamentată cu motive stampilate, în mormintele 

amforelor sferice de pe teritoriul Moldovei se întîlnesc și vase (amfore sau pahare) 

ornamentate cu șnurul răsucit, dispus în benzi de linii orizontale și în ghirlande 

arcuite, într-unul sau două registre (fig. 1, fig. 3/3 și fig. 8/2); Ghirlandele arcuite, 

executate cu șnurul, sînt mai frecvente pe amforele mormintelor din Volinia 8, 

în timp ce în Podolia se întîlnesc mai mult triunghiuri verticale alungite, 

executate în aceeași tehnică 9.

Printre obiectele de os descoperite în mormintele amforelor sferice din 

Moldova menționăm cele patru catarămijde cingătoare, două aplice și o brățară 

descoperite în mormintele nr. 1 si 2 în cutii de piatră de Ia Dolheștii Mari 

(fig. 5/1-7). ’ ’

Aplicele, brățara și două dintre cele patru catarămi descoperite în inven

tarul mormîntului nr. 2 aparțineau celor două schelete și erau dispuse după cum

5 Ibidem, p. 389, fig. 49, 10, 13 și 16; M. Gim- 

butaș, op. cit., p. 142, fig. 79; i.

6 Wl. Antoniewicz, op. cit., p. 356, fig. 11, p. 

361, fig. 16-17.

7 Ebert, RL, XIV, p. 285 și urm. și pl. 61 M, 

dreapta jos; E. Sprockhoff, op. cit., pl. 62, 7.

8 I. K. Sveșnikov, op. cit., p. 15.

9 Ibidem, p. 10 și pl. 2, 10.
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la capetele șnururilor pe care erau înșirate mărgelele 

de cochilii sau de chihlimbar și care erau purtate 

ca șiraguri după gît.

3 M. Gimbutas, op. cit., p. 163, fig. 198.

'* I. K. Sveșnikov, op. cit., p. 14 și urm.

J L. Kozlowski, op. cit., p. 77-78, pi. XXV, 

2 — 4; Wl. Antoniewicz, op. cit., p. 393; I. K. Sveș

nikov, op. cit., p. 12.

2 Wl. Antoniewicz, op. cit., p. 351—354 și fig. 

10 (321—324). Autorul este de părere că piesele 

sus-menționate ar reprezenta un fel de pandantive, 

urmează: brățara și o aplică se aflau în dreptul mîinilor scheletului de bărbat (nr. 1), 

iar cealaltă aplică și catarămile de la cingătoare, la mîna și respectiv în dreptul 

oaselor iliace ale scheletului de femeie (nr. 2). Nu se cunoaște poziția celor două 

catarămi fragmentare din mormîntul nr. 1 (fig. 5/1—2) al cărui conținut a 

fost răvășit. ,

Aceste obiecte reprezintă niște plăci ovale, ajurate și lustruite, ornamentate 

pe una din fețe cu linii longitudinale zimțate și în zig-zag, și cu motivul crenguței 

de brad (fig. 5/1—4). Catarămi de cin

gătoare similare sau aproape similare 

acelora de la Dolhești au fost desco

perite în Podolia în mormintele din 

apropierea localităților Cernokoneț și 

Uvisla 1, ca și pe teritoriul Poloniei în 

mormîntul în cutie de piatră de la Kos- 

sewo-Plonsk, în cuprinsul căruia s-au 

găsit patru catarămi de cingătoare la un 

loc și cu alte obiecte de podoabă ca 

mărgele de chihlimbar, colți de mistreț 

și altele2. Un tip deosebit de cata

ramă îl constituie acela descoperit 

într-un mormînt de la Kamp (districtul 

Fischhausen) din regiunea Balticei, care 

după Gimbutas derivă din tipurile mai 

sus descrise 3.

Cercetarea mormintelor culturii 

amforelor sferice de pe teritoriul Mol

dovei contribuie la cunoașterea ariei de 

răspîndire și a rolului jucat de purtă

torii acestei culturi în grăbirea proce

sului de trecere de la neolitic la epoca 

bronzului. Mormintele amforelor sfe

rice descoperite în Moldova, pe baza 

analogiilor de rit și inventar funerar, 

alcătuiesc un aspect unitar moldo- 

volino-podolian al culturii amforelor 

sferice, a cărei arie de răspîndire se 

întinde și în sudul Poloniei, ca și în

Germania. Unii dintre arheologii ucrainieni, care s-au ocupat cu studierea 

acestei culturi din Podolia și Volinia, au încercat să găsească elemente în construcția 

mormintelor, în formele și ornamentația. vaselor, care să permită o deosebire, 

deși nu esențială, între aspectul volinian și cel podolian al acestei culturi4. 

Această ipoteză, în lumina descoperirilor similare de pe teritoriul Moldovei,

Fig. 6. — Dolheștii Mari. Mormînt pe lespezi de 

■ piatră.
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Fig. 7- — Fragmente din vasele găsite în mormintele de la Piatra Neamț (2 — 4,6) și Dolheștii 

Mari (1, în mormînt în cutie de piatră, și 5, în mormînt pe lespezi de piatră).
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ne apare oarecum prematură. Cele patru tipuri de construcție funerară, dolmen, 

cutia de piatră cu adaos la intrare, cutia de piatră îngropată în pămînt și fără nici 

un semn la suprafața solului ca la Dolheștii Mari și Piatra Neamț, și cutia de piatră 

îngropată în pămînt sub tumuli menționate de I. Levițki pentru Volinia, pot să 

aparțină diferitelor etape cronologice ale aceleiași culturi k Amfora cu fundul 

plat, gîtul scurt și patru urechiușe pe umăr, socotită tipică megalitelor din Volinia, 

ca și ornamentul crenguței de brad sau a șnurului imprimat în formă de ghirlande

Fig. 8. — Piatra Neamț. Vase din mormîntul în cutie de piatră (reproduse după C. Matasă).

semicirculare ca în Volinia, se întîlnesc și pe vasele mormintelor în cutii de piatră 

din Moldova de la Piatra Neamț (fig. 8/2) și Dolheștii Mari (fig. 3/3), la un loc 

cu acelea atribuite tipului podolian. Exemplul cel mai elocvent ni-1 oferă cele 

șase vase din mormîntul nr. 2 de la Dolheștii Mari, în cuprinsul căruia, în afară 

de acestea, s-au găsit și catarămile de cingătoare similare acelora de la Uvisla și 

Cernokoneț din Podolia. Din cele relatate mai sus, este greu să admitem o deo

sebire între cele două aspecte volino-podolian ale culturii amforelor sferice, cel 

puțin pentru etapa cînd purtătorii lor au pătruns pe teritoriul Moldovei. Această 

unitate este confirmată și de aspectul geomorfologic; terasele apelor din regiunile 

de dealuri ale Moldovei, folosite cu predilecție de purtătorii acestei culturi, nu 

reprezintă altceva decît o prelungire a podișului volino-podolian 1 2. De asemenea, 

topoarele de silex cu ceafa groasă descoperite pe teritoriul Moldovei, ca și acelea 

similare din nord-estul țării noastre răspîndite în aceeași regiune de dealuri, con

stituie un indiciu în plus al unității acestei culturi. Faptul că ele se întîlnesc în 

aceeași arie de răspîndire a culturii amforelor sferice ar putea fi pus în legătură cu 

purtătorii acestei culturi 3.

1 I. K. Sveșnikov, op. cit., p. 14. 3 Adrian C. Florescu, op. cit., p. 96 și urm.

2 Informații C. Martiniuc de Ia secția de geo- inclusiv harta cu răspîndirea topoarelor de silex în 

grafie a Facultății de științe naturale, Universitatea Moldova, p. 84.

« Al. I. Cuza » Iași.

Relativ la data pătrunderii purtătorilor culturii amforelor sferice pe teri

toriul Moldovei, descoperirile de la Dolheștii Mari aduc unele precizări. Astfel, 

mormintele de aici erau suprapuse stratigrafie de un orizOnt nederanjat cu resturi 

de locuire dintr-o fază tîrzie a culturii Gorodsk. Ceramica acestui orizont prezintă 
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unele afinități cu ceramica de la Foltești din sudul Moldovei, în care se întîlnesc 

și unele elemente ale culturii Schneckenberg din sud-estul Transilvaniei1. Pe 

baza acestor observații stratigrafice și a unor obiecte din inventarul mormintelor 

(topoare de silex bine șlefuite cu ceafa groasă) se poate presupune că mormintele 

culturii amforelor sferice din Moldova sînt mai vechi decît etapa tîrzie a culturii 

Gorodskdin Moldova, care datează de la începutul epocii bronzului. Cronologic ele 

pot fi anterioare etapei mijlocii a mormintelor cu ocru roșu din Movile (faza IIBrăi- 

lița II, Valea Lupului-Fabrica Chimică și faza II Foltești) (cca. 2000—1800 î.e.n.) 

și ulterioare fazei Horodiștea-Foltești I.

1 M. Petrescu-Dimbovița, Săpăturile arheologice 

de la Foltești, în SCIV, II, 1, 1951, p. 159; vezi 

M. Dinu, Șantierul arheologic de la Dolheștii Mari, 

in Materiale, VII, p. 122 și urm.

2 T. S. Passek, Loc. cit.

Unele vase din inventarul mormintelor cu ocru roșu, ale căror forme, pastă 

și ornamentație se apropie de aceea a vaselor din mormintele amforelor sferice, 

ne permit să presupunem unele influențe între aceste culturi, documentate atît 

pe teritoriul Moldovei, cît și în partea de vest a R. S. S. Ucrainene. După cum 

arată T. S. Passek, triburile culturii amforelor sferice din Volinia și Podolia au 

fost influențate de culturile șnurceramice din regiunile de silvo-stepă de pe teri

toriul U.R.S.S. 1 2. Această influență se reflectă în ornamentația cu șnur a unora 

din vasele mormintelor megalitice din Volinia și Podolia și ea se întîlnește și pe 

vasele mormintelor amforelor sferice de pe teritoriul Moldovei.

De asemenea, într-o măsură mult mai mică acest grup a fost influențat 

și de triburile dinspre vest ale purtătorilor culturii paharelor în formă de clopot, 

care au fost mai active într-o etapă ulterioară, în special în Polonia și Germania 3. 

Această slabă influență se datorește probabil valului puternic al triburilor șnur

ceramice venite dinspre est. Aceste triburi, pătrunzînd adînc în regiunile fertile 

ale triburilor sedentare neolitice, au oprit înaintarea spre est a purtătorilor cul

turii paharelor în formă de clopot 4.

în stadiul actual al cercetărilor se poate preciza că la sfîrșitul mileniului 

III și începutul mileniului II î.e.n., teritoriul Moldovei a fost invadat de cel 

puțin două grupe mari de. populații diferite; unul din aceste grupe, format de 

triburi de păstori nomazi, purtători ai culturii mormintelor cu ocru roșu din movile, 

venind dinspre est, din regiunile pontice ale U.R.S.S., a ocupat în această etapă 

regiunea de stepă a Moldovei. Celălalt grup, format dintr-o populație semi- 

nomadă, mult mai stabilă, aparținînd culturii amforelor sferice, a venit din 

vecinătățile nord-estice ale țării noastre, din podișul volino-podolian, și s-a 

stabilit în regiunile de dealuri ale Moldovei, de altfel o continuare a podișului 

volino-podolian.

Relativ la originea acestui din urmă grup, caracterul variat al obiectelor 

din cuprinsul mormintelor, ca și datele antropologice, nu ne permit să tragem o 

concluzie definitivă.

Cele șase schelete din mormintele în cutie de piatră de la Piatra Neamț 

și Dolheștii Mari, studiate din punct de vedere antropologic de către prof. Olga 

Necrasov de Ia Laboratorul de morfologie animală al Universității « Al. I. Cuza » 

din Iași, aparțin tipului mezocran sau brahicran moderat5. Spre deosebire de

3 M. Gimbutas, op. cit., p. 138 — 139.

4 Această ipoteză ne-a fost confirmată verbal și 

de I. K. Sveșnikov.

6 Olga Necrasov și M. Cristesco, op. cit., p. 55 

și urm. '
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acestea, scheletele aparținînd aceluiași grup cultural de pe teritoriul Voliniei și 

Podoliei, studiate de I. Levițkij prezintă o puternică influență dolico-mezocrană 1. 

Această constatare duce la concluzia că triburile neo-eneolitice ale mormintelor 

amforelor sferice din Europa de est erau destul de eterogene din punctul de vedere 

al structurii lor antropologice. Spre deosebire de acestea, craniile din mormintele 

:în cutii de piatră de pe teritoriul Germaniei în marea lor majoritate erau dolico- 

cefale 1 2, ca și acelea din mormintele similare din stepele ponto-caspice studiate 

de autorii sovietici 3. Pe baza acestor date ca și a altora de ordin arheologic, unii 

învățați ca N. Aberg, G. Kossinna, E. Sprockhoff și Wl. Antoniewicz au căutat 

originea culturii amforelor sferice în fazele mai vechi ale neoliticului din Germania, 

susținînd și o migrare a lor spre est 4. Această teorie tendențioasă, cu privire la 

mersul spre est « a popoarelor antice germane » printre care și al triburilor amforelor 

sferice, susținută în special de G. Kossinna, a fost combătută de A. I. Briusov, care 

a susținut vechimea mai mare a aspectului volinian al culturii amforelor sferice. 

Alții, ca J. E. Forssander, V. G. Ghilde și după ei M. Gimbutas, au căutat originea 

acestor triburi spre sud-estul Europei, în stepele pontice și ale Caspicei și în același 

timp au trasat drumul lor spre nord-vest 5. în stadiul actual al cercetărilor, aceste 

teorii nu-și găsesc încă o confirmare arheologică sau antropologică. Firește că 

o dată cu intensificarea cercetărilor în această problemă se va putea preciza mai 

bine în ce măsură această cultură are o origine nordică sau estică. De asemenea, 

urmează să se țină seama și de fondul local mai vechi care,-fără îndoială,'a avut 

un rol în geneza acestei culturi.

1 Olga Necrasov ți M. Cristesco, op. cit., p. 57. 5 Ibidem, p. , 150 și urm.

3 M. Gimbutas, op. cit., p. 152. 6 E. Sprockhioff, op. cit., p. 120.

3 Informație prof. Olga Necrasov. 7 I. K. Sveșnikov, op. cit., p. 8.

4 M. Gimbutas, op, cit., p. 150.

Relativ la denumirea acestei culturi, E. Sprockhoff a arătat, pe bună dreptate, 

că oamenii culturii amforelor sferice foloseau' în egală măsură înmormîntările în 

cutii de piatră și în groapă simplă și că această deosebire ar fi determinată de exis

tența materiei prime, piatra 6. Descoperirea celor trei tipuri de morminte (în cutie 

de piatră, pe lespezi de piatră și în groapă simplă) în același loc la Dolheștii 

Mari, confirmă observația lui Sprockhoff, dar infirmă concluzia trasă de el prin 

care leagă mormintele în cutii de piatră numai de existența materiei prime, piatra. 

Ceilalți, care foloseau denumirea de « ciste », « Steinkistengrăbenkultur » sau 

a megalitelor, consideră cutia de piatră ca unicul tip de construcție funerară în 

cultura amforelor sferice, așa cum susține I. K. Sveșnikov pentru Podolia7. 

Se știe însă că asemenea construcții funerare se cunosc și în alte părți din afara 

ariei culturii amforelor sferice, la culturi diferite din epoci diferite ale comunei 

primitive, pe un teritoriu ce se întinde din Caucaz și pînă în Franța. în lumina 

acestor date, pentru desemnarea culturii așa-ziselor morminte în cistă.sau megalite 

de pe teritoriul Podoliei, Voliniei și mai departe pînă în Germania, socotim mai 

justă denumirea de cultura amforelor sferice, întrucît elementul caracteristic 

acestei culturi nu este mormîntul în cutie de piatră, ci amfora sferică.

P Relativ la ocupația purtătorilor acestei culturi, datele furnizate de desco

peririle din Moldovă și de acelea din mormintele volino-podoliene ne permit 

să credem că obiectele descrise mai sus au aparținut unor triburi seminomade, mai 

mult stabile, a căror ocupație principală a fost cultura primitivă a plantelor și 
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creșterea vitelor. Rîșnița fragmentară din mormîntul de. la Piatra Neamț, ca și 

răspîhdirea acestor morminte pe pămînturile cele mai fertile sînt dovezi ale carac

terului agricol și relativ stabil al acestor populații. în sprijinul acestor afirmații, 

I. Levițki și I.K. Sveșnikov invocă și construcțiile solide ale mormintelor în cutii 

de piatră care, «în calitate de locuințe ale celor morți erau pînă într-un anumit 

grad copii ale locuințelor răspîndite la populațiile în cauză » k Din păcate, în 

această regiune ca și pe teritoriul Moldovei nu se cunosc încă așezări contemporane 

mormintelor care să ne permită aceste analogii. în sudul Poloniei, la Tuczno, s-a 

descoperit o așezare atribuită culturii amforelor sferice din Polonia, care este 

înrudită cu aceea din Podolia și Volinia 2. Din prezentarea rezultatelor, nu reiese 

caracterul solid al construcțiilor locuințelor de aici și nici folosirea pietrei, ca 

la construcția mormintelor în cutii de piatră.

Creșterea animalelor domestice, a porcinelor și a cornutelor mari, ocupă un 

loc din ce în ce mai important în economia acestor triburi. Această ocupație este 

documentată la Dolheștii Mari prin îngroparea, probabil rituală, a unui bovideu 

cu amforă la cap, și prin obiectele de os (aplice, brățări și catarămi de cingătoare) 

din mormintele în cutie de piatră. Jertfe de animale domestice, din unele infor

mații, se cunosc și pe teritoriul Poloniei 3. în schimb în Podolia, în mormintele de 

la Cernokoneț și Glubiciok s-au descoperit oase de porc 4. Creșterea porcilor 

și a cornutelor era favorizată de condițiile naturale ale acestor regiuni cu văi 

bogate în ierburi și dealuri acoperite cu păduri de fag sau stejar.

Vînătoarea, ca aproape la toate populațiile din această perioadă din regiu

nile țării noastre, n-a constituit o ocupație de bază. Descoperirea unor pandan

tive din colți de mistreț sau dinți de urs, precum și a cîtorva vîrfuri de săgeți în 

cuprinsul unora din mormintele culturii amforelor sferice din Podolia și Volinia B, 

dovedesc că purtătorii acestei culturi practicau și vînatul, ocupație probabil 

secundară, cu care se îndeletniceau'de obicei bărbații. în afară de acestea, menționăm 

și ocupațiile casnice, torsul, țesutul, olăritulr prelucrarea.osului.și altele, documen

tate prin "ceramica frumos ornamentată cu șnurul sau în stil geometric prin 

ștanțare și prin obiecte de podoabă din os, cu care se îndeletniceau în 

special femeile.

' în ceea ce privește organizarea socială, se poate presupune că triburile 

culturii amforelor sferice de pe teritoriul Moldovei, ca și acelea din Podolia și 

Volinia, trecuseră la- ginta patriarhală.^ Aceasta este dovedită de înmormîntările 

duble sau cu mai multe schelete, ca la Piatra Neamț și Dolheștii Mari, care 

aparțin probabil unor familii. Acest sistem de înmormîntare presupune separarea 

familiilor pereche care economic începeau să fie independente. Existența celor 

trei tipuri de înmormîntare, în cutii de piatră, pe lespezi de piatră sau în groapă 

simplă ca la Dolheștii Mari, a căror contemporaneitate a fost stabilită pe bază 

de ceramică și observații stratigrafice, reprezintă un indiciu în plus că în interiorul 

acestor triburi se trecuse deja la un început de diferențiere socială. Construcția 

însăși a cutiilor din lespezi mari de piatră presupune un efort al tuturor membrilor

3 Informație I. K. Sveșnikov; M. Gimbutas, op. 

cit., p. 144.

1 1. K. Sveșnikov, op. cit., p. 12.

* Ibidem, p. 13.
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1 I. K. Sveșnikov, op. cit., p. 12.

■ K. Jassrewski, Osada cultury Qrobowmegality 

czrtych w Titcrnie pou1. inouroclau'skim, w Wielko- 

pokice, Bibljoteka prebistoryccna, I, Pocnan 1930, 

p. S9 și urm.
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marii familii patriarhale T. în afară de aceasta, inventarul mormintelor în cutii 

de piatră, unelte, vase și obiecte de podoabă, este extrem de bogat și variat în 

comparație cu acela al mormintelor pe lespezi de piatră sau în groapă simplă, care 

se reduce la un singur vas sau cel mult la două, în raport cu numărul scheletelor. 

Pe lîngă acestea, în mormîntul în cutie de piatră de la Koșilovțe din Podolia s-a 

-descoperit și un buzdugan de piatră care, după I. K. Sveșnikov, poate fi considerat 

ca simbol al puterii șefului de trib 2.

1 I. K. Sveșnikov, op. cit. p. 13 — 14. 3 Ibidem, p. 13.

Acestea sînt principalele probleme care se pot pune în legătură cu cultura 

amforelor sferice, în lumina descoperirilor recente din Moldova. Fără îndoială 

că cercetările viitoare în această problemă, făcute metodic, vor aduce noi precizări 

cu privire, în special, la originea și rolul jucat de purtătorii culturii amforelor 

sferice, la geneza culturilor de la începutul epocii bronzului din această regiune.

, MARIN DINU

KBOnPOCY 0 KyjIbTyPE HIAPOBHAHblX AMOOP HA TEPPHTOPHH MOJIflOBbl

PE3I0ME „

/

ApxeoJionraecKiie nccjienoBaHim nocneflHiix jigt na TeppiiTopmi Moji^obh hosbojiiijiii 

OTOMîjțecTBnTb KyjiLTypy inapoBii^Hbix aw^op, no cnx nop ne naBecTHyio na TeppiiTopnn 

PHP, ho xopomo oGocHOBaHHyio b yKpaiiHCKon CCP (na Bojilihii ii nojțojiuii), na Tep- 

piiTopnn Ilojibiun ii b ițeHTpajibHoîi ii boctohhoîî PepMaHiin.

Cpejții OTKpbiTini, cBiifleTeJibCTByronȚiix o CbiTOBaHim aroii KyjibTypni Ha TeppiiTO- 

pim MoJijțoBLi, ynoMflHGM, KaK p;0CT0BepHHe oTKpbiTiiH, norpeGemie b KâMCHHOM nmiiKe 

b IlflTpa-HflMiț ii HeTbipe norpeGeHiiH b fl,0JixemTii Mapn (p-H OaJiTiinenii), na Hiicna koto- 

pux ffBa (Ml ii M2) c KOCTHKaMii b KaMeHHbix nmiiKax, ojțno c kocthkom na KaMeHHwx 

HJiiiTax (M 3) (puc. 6) ii ojțHo c kocthkom b ripocTon rpyHTOBoii hmc (M 4)..KpoMe Toro, 

b /țoJixeniTii Mapn, b HenocpeflCTBeHHon 6jiii3octh k norpeGenuio N° 3 c kocthkom na 

KaMCHHLix nniriax nanfleno ii.jkhbothob (113 nopoflia KpynHoro poraroro CKOTa), sepoaTHO, 

piiTyaiibHo aaxopoHeHHoe. B iiHBeHTape .hmm oGnapynteH cocy/ț, tccto KOToporo cop.ep>KiiT 

TOJi’iBHbiii KpeMeHb; no $opMe n opHaMeHTiiKe (puc. 1/ a — b) oh HanoMiiHaeT HaxojțKii 

b norpeăeHiiHX KyjibTypw inapoBiijțHbix aM$op na TeppiiTopnii Mojiaobh. ’

TaKHie na TeppiiTOpini Mojihobm bckpmtbi ii jțpynie norpeăeHiiH b KaMeHHOM HnțiiKe 

— b rpaHimeniTii n XopogHiiKyn p.e ÎKoc b ceBepnon MonflOBe, na TeppiiTopnn cena KyT 

(c. JI.yMăpaBa, p-H IlHTpa-HHMi;), Ckch ii riapneHii (p-H HerpemTii), TaKyra (p-n BacJiyîr) 

ii CTBH'ieniTii (p-H BoToinanii). TpyRHO CKasaTb, HacKOJibKO știi cjiynanHbie HaxojțKii 

CBH3aHM c KyjibTypoîi inapoBiijțHbix aM$op, TaK KaK nx norpeăajibHMÎi iiHBBHTapb neiia- 

BeCTGH.

HorpeăeHiie b KaMeHHOM HiițiiKe b HHTpa-HnMiț, BCKpbiToe b 1955 r. na HiDKHeii 

Teppace BncTpiiițM, naxofliiTcn Ha rjiySiine 0,60 m ot noBepxnocTii seMJin; OTcyTCTByioT 

Kaiuie-jinSo cjiejțbi Kyprana, KOTopbie mofjih 6bi ynaaaTb ero MecTOHaxOzKjțeHiie. B norpe- 

CeHim, flJiiiHa KOToporo npeBocxofliuia 2 m, naxofliiJiocL neTbipe, noBpeiKjțeHHhix npii pac- 

KOHKe, KOCTHKa H SoraTbIH IIHBCHTapb, COCTOHIH,IIl"l 113 Tpex xopoino niJIII^OBaHHblX KpCM- 

HCBLIX TOnOpOB C MaCCIIBHblM oSyXOM (piIC.4/1—3), CKpeSKa II KpCMHCBOÎÎ HJiaCTIIHbl, He- 

CKOJIbKIIX KaMGHHblX II3fleniIM, 3epHOTepKII B $parMCHTapHOM COCTOHHIIII n npiIMepHO JțCBHTII 

HacTiuiHO coxpaHiiBinuxcH cocyjțoB Tiina hjiockoji;ohhmx aM$op c mapoBiiflHMM ȚyjioBOM 

h ițiiJiiiHjțpiuiecKiiM ropjiuniKOM (puc. 7/2—4, 6 ii puc. 8/1—2). 1
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Herape norpeSesiiH, OTKptiTwe n JțoJixenrni Mapn (ojțHO 113 hiix (M 1) b KaMen- 

hom rrm,iiKe, oSnapyiKeHHoe cjiy'raîiiio b 1956 r., a ocTaiibHbie (M 2—4) — b npoițeece 

MeTOfliuieoKiix nccJieHOBaHiiiî b 1957 ii 1958 rr.), nepeKpbiBamicb HeTpoHyTNM ropuaomoM 

c ocTaTKaMii ofiiiTaHnii noa^neii $a3n KyjibTypi>i Topoflcic, KOTopyra mojkho flaTiiponaTb 

iiananoM SponsoBoro, Bena.

OTHociiTejibHO KOJinnecTBa n nojiOzKemifi CKCJieTOB b norpeGeminx b KaMeHHOM 

HipiiKe, oTKpbmix B jțoJixemTii Mapn, HaxofliiM jțocTOBepHbie yKaaanim b peayjibTaTe mcto- 

flimecKoro ncciieflOBaHiiH norpeSeaiia N° 2.B nocJiejțHeM Haxojțiuiocb flBa cneneTa (My>K- 

HHHbi ii jKeHmiiHbi) b JiemaneM nojioHteHiiii Ha ciume co cKopneHHbiMii HoraMii ii c pyKaMii, 

corHyTMMii b jioktb b paanoM nojiO/KeHiiii (puc. 2). MHseHTapb Monuibi coctohji na 

inecTii cocyflOB (puc. 3/1—6), ojțiiH 113 KOTopbix npejțCTaBJineT co6oii nainy (puc. 3/1), 

HByx Ky6KOB (puc. 3/2—3) ii Tpex njiocKOflOHHbix aM$op cpe^Heii BemimiHLi c jiohtii 

mapoBnflHbiM TyiioBOM ii ițiuniHApiiHecKiiM iijiii cjierna paciniipmomiiMCH ropjibiniKOM, c 

HByMH iijiii TpeMH pyHKaMii, npiiKpenjieHHbiMir na luienax iijiii b mcctc coeniiHemia njiena 

c ropjii.iiiiKOM (pnc. 4—6). Hapnjțy c stiimii cocyjțaMii h norpeSenim HaxojțiiJiocb n jțBa 

KpeMHeBbix opyflim — jțojioTițe (puc. 4/4) ii pyfimio (puc. 4—6), a TaKnte nuTb kocthhbix 

npejțMeTOB: une CBoeo6pa3Hi,ie npHzKKH ot peMHH (puc. 5/3—4), jțBe Sjihxii (puc. 5/5—6) n 

SpacjieT (puc. 5,7).

Hto KacaeTCH cjiyHaiiHO oTKpbrroro b 1956 r. norpeSeniin N° 1 b KaMeHHOM mniiKe, 

opireHTiipoBaHHoro, KaK ji Tpn ocTajibHbix c BOCTOKa Ha 3anafl, to, ho jțoSbiTbiM cBejțeHiiHM, 

b H6M BbiJio veTbipe KociHKa b BLiTHHyTOM noJiOzKeHiin, npuneM roJioBbt jțByx 6bijin opiren- 

TiipoBaHbi Ha boctok, a apyrnx nayx — Ha sana/ț. Ha iiHBeHTapn aioro, fiojibmeii nacTbio 

paapymeHHoro, norpeâeHiiH yflajioeb cnacTii flBa py6iuia (pnc..4/9—10), jțoJiOTițe (puc. 

4/7) ii KpeMHeByio luiaciiiHy (pnc. 4/8), HecKOJibKO o6jiomkob KepaMiiKn, HanoMiiHaromeft 

CBoeîi $opMoii n opHaMeHTiiKoiî HepenKii b MoniJie N° 2 (puc. 7/1), ii jțse 4>parMeiiTapHbie 

IipfllKKII OT pOMHH (pilC. 5/1—2).

B oTmiHiie ot oSoiix norpefiennii b KaMeHHOM fliițiiKe, b norpeGemin Ha KaMeHHbix 

iijniTax HaxojțiiJiCH kocthk b cnjibHo cKopneHHOM JieîKaneM nojiozKeHini na jibbom SoKy n 

iiHBeHTapb, coctohiiuih 113 njiocKojțoHHoro cocyjța c mapoBiiflHi.iM TyjiOBOM ii ițiimiHflpn- 

’ieCKIIM ropJIblIBKOM; OH yKpaiUCH IIITaMnOBaHHbIMII KOpOTKIIMII BepTHKaJIbHblMlI jiiihiihmii, 

pacnoJioiKeiiHbiMM ropnsoHTajibHbiM phjiom na BeH'nixe coey^a ii MeToniuiecKn Ha ero njiene 

(puc. 7,5).

B pacnojiOzKeHHOM bCjiiisii Tpex ocTaJibHbix neTBepTOM norpefienim (M 4) b npocToii, 

rpyiiTOBon HMe Slijio jțBa HeJioBenecKiix cireJieTa, npiPieM ojțiiH na hhx JieJiraji b BLiTHHyTOM 

noJioHteHiin c rojiOBoiî, o6pam,eHHOH na aanafl, n HoraMii — na boctok, a npyroii b cKopqen- 

hom nojio>KeHiiH HaxojțiuicH b sanaflHOM KOHițe norpeBeniin. HHBeHTapb coctohji 113 jțByx 

$parMeHTapHbix cocyjțOB n KpbiinKii (?), tbcto, $opMa n opHaMeHT KOTopbix aHajioriiHHbi 

tom, KOTopbie 6biJin o6Hapy;KeHbi b norpe6eHiiHX b KaMeHHOM fliițiiKe iijiii co cKeiieTOM 

■Ha KaMeHHbix miiiTax.

OTO/KflecTBJieHiie bthx norpe6eHiiit na TeppiiTopini MoJi/țoBbi, a TaKiKe Tonorpatjtn- 

’iecKiie, cTpaTiirpa^nnecKne n piiTyajibHMe jțaHHbie b cbhsii c btiimii otkpwthhmii hobbo- 

jihkit BbiBecTii pufl aaKJiKHieHnîi o SbiTOBaHini KyjibTypbi inapoBiiflHbix aM&op b aToii uacTit 

CTpaHbi, o ee flaTitpoBKe n o pomi ee HociiTejieii b npoițecce coițiianbHO-aKOHOMHnecKoro 

pa3BiiTiiH b anoxy nepBo6biTHoo6nțnHHoro CTpon.

TaK, BCKpbiTiie b Moji^obc norpeSemia c mapoBiiAHMMii aM^opaMii, cyflH no ana- 

JiornnM norpeSaJibHbix ofîpnflOB n iiHBeHTapn, npejțcTaBJimoT ejțiiHbiiî moji^o-bojiliho-ho- 

noJibCKnii o6jiiik KyjibTypai niapoBiiflHbix aM^op, apeair pacnpocTpaHeniiH KOTopoii aaxojțiiT 

b joHxHyio IloJibiny ii na TeppiiTopmo repMaiiiiii. B cBeTe aHajioriiHHbix OTKpbiTiiîi Ha Tep- 

piiTopnii MojijțoBbi aBTop cniiTaeT ențe npenrfleBpeMeHHbiM npejțnojiOzKeHiie HeKOTopbix yKpa- 

hhckiix apxeoJioroB (M. K. CBeniHiiKOB), nbiTaBinuxcH HaiiTii b ycTpoircTBe norpe6eHiiii, 

b cfiopMe n opHaMeHTaițmi cocyjțoB aJieMen™, KOTopbie bhhbiijiii 6bi pasmunin MezKjțy 

BOJIMHCKIIM II nOflOJIbCKIIM ofîjIIIKOM 3T0H KyJIbTypbt. IIjIOCKOflOHHaH aM(j)Opa c KOpOTKIIM 

ropjibiniKOM ii neTbipbMH yinKaMii na nnene, cmiTaBinancfl TiiniiHHon sjih bojilihckiix Mera- 

jiiitob, KaK îi eJiOHHbiiî iijih mHypoBon opnaMeHT, oTTiiCHyTbin b Biifle nojiyKpyrjibix rnpjiHHfl, 

KaK na Bojibinii, BCTpeHaioTCH ii na cocynax norpeSenuii b KaMeHHOM nmiine n Mojiaobc — 

b IlHTpa HiiMiț ii ,I(ojixemTn Mapn bmcctg c aneMeHTaMii, otiiociimbimii k no^onbCKOMy 
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Tnny. Han5oJiee KpacHope»niBi.iM npnMepoM hbjihiotch cocyfli>i na norpeCemui X: 2 u /țo.T- 

xeniTii Mapn, b kotopom uaiineHLi noncHLie npu/KKji, cxoflHbie c ripjDKKaMii na Yhiicjim ii 

LIepHOKOHița. I'IcxowJi 113 Bbinicii3Jio>KeHHoro, Tpynwo nonycTiiTi. iiajiii’nie pa3Hiiijbi MeiKfly 

oGoiimii (bojilihckiim ii hohojibckiim) o6jiHKaMiiKyJii.TypbimapoBjinHi.ix aM$op, no KpaîiHeii 

Mepe, Ha aTane npoHiiKHOBeiuiH ee irocnTeJieii na TeppiiTopino Mojirobli.

Otkpntiih b flojixeniTii Mapit naioT HeKOȚopHe yicasaHiiH oTH0cirrejii>Ho momchth 

npoHiiKHOBeHiiH KyjibTypw inapoBiiHHMx aM$op na TeppiiTopino Mojihobli. IIorpeGeniiH 

Tpex 3flemHiix tiihob (b KaMeHHOM HmjiKe, c kocthkom Ha KaMeHHbix nmiTax 11 b npocToîi 

HMe) nepeKpMBajiiicb HeTponyTbiM ropii30HTOM o ocTaTKaMii oâiiTaHHH noaflHeii $a3bi Kyjib- 

TypLi TopoHCK snoxn paHHen 6poH3bi; 3to aacTaBJineT npeflnojiaraTi., hto norpeGenun cmapo- 

BnflHMMn au$opaMn b Mojihobo bocxohht ko BpeMenn nepexona ot HOBOKaMenHoro k 6pon- 

30BOMy BeKy, k nepuogy, cooTBeTCTBytoipeMy cpenneMy 3Tany KypraHHbix norpe6eHiiii, 

sacbinaHHbix KpacHoîi oxpoii ($a3a II Epaiuiuna, II BajiH Jlynyjiyîi — XiiMireecRiiii shboh) 

(npii6jiii3iiTejibHO 2000—1800 jibt ho h.b.).

Ha coBpeMeHHOM aTane nccJieHOBaHiiîî moikho yTOHHiiTb, hto k KOHițy III tlichmo- 

jictiih ii k nanajiy II TbionneJieTiifl ho h.3. na TeppnTopnro Mojirobli BToprjincb, no Kpaii- 

ueii Mepe, RBe GoJibnnie rpynnbi pasiuniHLix HapoHHocTeii. Onna 113 ainx rpynn, coctohb- 

maji i!3 KoneBbix nacTyiui.iix njieMen — HociiTeJieii nyjibTypbi nypraHHbix norpeGeniiii c 

KpacHoîi oxpoii, npimiJia c BOCTOKa 113 o6jiacTeiî CeBepnoro IIpiBiepHOMopbn h aacejuiJia 

Ha 3tom 3Tane cTenHLie paîioHbi Mojirobm. Jțpyran rpynna, cocTOHBinan 113 6oJiee oceRJioii 

nojiyKoneBOÎî HaponnocTii — HociiTeJieii KyjibTypbi mapoBiiHHLix aM$op b cesepo-BOCTouHon 

nacTii TeppnTopnn PHP, ocejia b oSjiacTii xojimob ii njiocKoropnii Mojirobli.

CymecTBOBaHiie Tpex tiihob ciiHxpoHHbix norpeâeHiiîi (b KaMeHHOM HiițnKe, HaKaueH- 

iibix nmiTax n b npocToîi rpyHTOBon inie, KaK b jțojixeniTii Mapn) naeT ocHOBaHiie chii- 

TaTb 6oJiee npaBiiJibHbiM HaiiMenoBaHire KyjibTypa «inapoBHHHbix pM$op», a ne «norpe6e- 

hhjî b KaMeHHOM HipiiHe» (Steinkistengrăbenkultur) nuri MerajniTOB, nocKOJibKy xapaK- 

TepHbiM BJieMeHTOM 3T0ÎÎ KyJibTypbi HBJifleTcn mapoBiiHHafl aM^opa, a ne norpe6eHiie b KaMeH

HOM HipiiKe, 6uT0BaBinee Ha oGnnipnoM apeaiie pacnpocTpaHeHiin ot KaBKaaa ho OpaHițun 

11 BocxoflHmee k paBJninnaiM anoxaM nepBo6biTHoo6miiHHoro CTpon.

CymecTBOBaHiie norpeâeHiiîi b KaMeHHOM mumie c HByjni IIJin HecKojibKiiMii kocth- 

KaMii ii c SoraTbiM iiHBeHTapeM, no cpaBnenino c coBpeMenHbiM eMy iiHBeHTapeM b norpe- 

6eHiiHX c kocthkom na KaMeHHbix nmiTax iijiii b npocTofl rpyHTOBoii HMe, noKaabiBaeT, 

hto aTii nJieMena yine cTaJin nepexonuTb k hoboh $opMe oGhihocth, k ceMbe — BepoHTHo 

MOHoraMHoii — n k nanajiy copuajibHoro paccjioeniiH, KOTopoe oGocTpiiTcn Ha nenocpen- 

ctbchho cjieflyiomeM aa bthm BpeMeneM aTane.

B HacTOHmeiî CTanuii nccjienoBaHiin ențe Hejib3H npiiBecTit GoJiee yGeHHTejibHbix 

HaiiHLix 06 ncTOKax yKaaaHiioii KyjibTypbi. C aHTponoJioripiecKon tohkii apeHim, HocirreJiH 

KyjibTypi.i Horpe6eHiiîi c inapoBiiHHi.iMii aM$opaMii b MojiflOBe, iiayMeHHbie npoij). OJibroii 

HeKpacoBoii, npiiHaHJieiKaT k Me3OKpaHHOMy hjiii yMepenno GpaxiinpaHHOMy Tnny, Mencny 

tom KaK nayneHHbie H. JleBiipRiiM cKeJie™ toii >ite KyjibTypHoii rpynnbi na TeppiiTopuit 

Bojihhh ii noHOJiinr, KaK n kocthkii 113 aHajioriiMHbix oTKpbiTiiii b PepMaHiin, cBiiHeTejiL- 

cTByroT o ciiJibHOM flOJiiixo-MesoKpaHHOM BJiiiHHiin. 3to HOKa3biBaeT reTeporeHHbiîi xapaKTep 

HociiTejieîi KyjibTypw niapoBiiflHLix aM$op, conpiiKacaBiiiHXcn n c HpyniMJi cospeMeiiHLiMii 

HM HapOflHOCTHMII.

OB'bHCHEHHE PIICyHKOB

Puc. 1. — .ZJoJixeniTir Mapii. Cocyn 113 norpeOcniiH piiTyajjbiio aaxoponenuoro HoiBOTiioro.

Plic. 2. — AojixemTii Mapn. Ilorpefîeniie JV» 2 u KaMciniOM nmince.
Pjic. 3. — jțojixeuiTji Mapir. IIiiBeiiTapi. KepaMiiKii norpeSemin JVs 2 n KaMennoM hihiikc: 1, Haina; 

2—3, KySoK; 4—6, aM$opa..

Puc. 4. — KpeMneBMe opyHiin: pyBiuia (1—3, 5, 9—10), hojioto (4—7) n njiacTiuiM 113 KpeMiin 

(8). 1—3, IlHTpa-HHMii (norpe6enne b KaMeHHOM «minte); 4, 6—10, flojixeniTii Mapn (norpe6eniiH n 

KfpHCHHHx. HHiHKax); 5, MopKa (cjiyqaiîHaH iraxoflKa).

Puc. 5. — /țojixeiuTii Mapn. IIphjkkii peMneii (1— 4);6jijtxji (5—6) n KocTunon OpacjieT (7) 

na HHBeiiTapn norpeSeiniîr b KaMennoM HmnKe 1 11 2.

Pire. 6. — flo.ixemrn Mapn. IIorpeSeHne na xaMeiiHhix nmiTax.
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Puc. 7. — HepenKn cocy/țoB, HaîifleHnBie b norpeCennnx b njupa-HuMiț (2—4, 6) n JJojixemrn 

Mapn (1, b norpeOemin b KaMeiiHOM HnțiiKe, ii 5, b norpeSenim na KaMCHHiix runirax).

Puc. 8. — nuTpa-HHMtț. Cocy/țM iib norpeSemin b KaueHHOM nnțiiRe (penpofl. no K. Maraca).

CONTRIBUTION A L’&TUDE DE LA CIVILISATION DES AMPHORES SPHERIQUES 

SUR LE TERRITOIRE DE LA MOLDAVIE

RfiSUMfi

Les recherches archeologiques effectuees recemment en Moldavie ont permis d’identifier 

la civilisation des amphores spheriques, inconnue jusqu’â present sur le territoire de la R.P. Rou- 

maine, mais bien connue dans la R.S.S. d’Ukraine (Volhynie et Podolie), en Pologne, ainsi 

que dans les regions centrale et orientale de l’Allemagne.

Parmi les decouvertes attestant la presence de cette civilisation sur le territoire de Ia 

Moldavie, on peut citer comme indiscutables la tombe ă ciste en pierre de Piatra Neamț, ainsi 

que quatre autres tombes decouvertes â Dolheștii Mari (district de Fălticeni), dont deux 

(Mi et M2) â ciste en pierre, une tombe sur pavage de dalles (M31 fig. 6) et une derniere tombe 

â fosse simple (M4). On a encore trouve â Dolheștii Mari, â proximite immediate de la tombe 

n° 3 sur pavage en dalles, un animal — un bovide — enterre semble-t-il rituellement, ayant comme 

inventaire un vase dont la pate contient du silex pild et qui rappelle par sa forme et par sa deco- 

ration (fig. 1, a-b) ceux decouverts dans les tombes.

D’autres tombes â ciste en pierre ont ete decouvertes en Moldavie, ă Grănicești et 

Horodnicul de Jos (distr. de Rădăuți), Cut (corn, de Dumbrava, distr. de Piatra Neamț), Scheea 

et Gîrceni (distr. de Negrești), Tăcuta (distr. de Vaslui) et Stăncești (distr. de Botoșani). Etant 

donne qu’il s’agit de decouvertes fortuites et dont l’inventaire funeraire n’est pas connu, nous 

ignorons si elles sont en rapport avec la civilisation des amphores spheriques.

. La tombe â ciste en pierre de Piatra Neamț, decouverte en 1955 sur la terrasse inferieure 

de la Bistrița, se trouvait â 0,60 m de profondeur sous le niveau du sol, sans traces d’un tertre 

qui aurait pu en reveler la presence. La tombe, longue de 2 m, renfermait quatre squelettes — qui 

furent deranges lors de la decouverte — et un riche inventaire, consistant en trois haches en silex 

â dos epais et soigneusement polies (fig. 4/1—3), un racloir et un eclat egalement en silex, 

quelques objets en pierre, parmi lesquels un fragment de moulin, enfin les fragments d’environ 

neuf vases, du type des amphores â corps spherique, ă fond plat et â orifice cylindrique 

(fig. 7/2-4, 6 et 8/1—2). '

Les quatre tombes de Dolheștii Mari, decouvertes l’une (Mj) par hasard/ en 1956, et 

les trois autres (Mz^4) â la suite de recherches systematiques entreprises en 1957 et 1958, 

etaient placees au-dessus d’un niveau intact, pourvu de restes d’habitat appartenant â une phase 

tardive de la civilisation de Gorodsk, qui correspondrait au debut de l’epoque du bronze.

Pour ce qui est du nombre et de la position des squelettes renfermes par les deux tombes 

â ciste en pierre de Dolheștii Mari, des donnees precises nous sont fournies par la tombe n° 2, 

qui a ete fouillee systematiquement. Cette tombe contenait deux squelettes —■ l’un d’un homme, 

l’autre d’une femme — places en decubitus dorsal, avec les membres inferieurs flechis et les avant- 

bras replies dans des positions variees (fig. 2). L’inventaire de cette tombe consistait en six reci- 

pients (fig. 3/1—6): une tasse (fig. 3/1), deux coqpes (fig. 3/2—3) et trois amphores de dimensions 

moyennes, â corps presque spherique, â fond plat, â col cylindrique ou legerement evase, â 

deux ou ă quatre anses appliquees sur le corps du vase ou au point de jonction entre celui-ci 

et le col (fig. 3/4—6). A part ces vases, il y avait encore deux outils en silex: un petit burin 

(fig. 4/4) et une hache (fig. 4—6), ainsi que cinq pieces en os: deux boucles de ceinture 

(fig. 5/3—4), deux ornements de ceinture (fig. 5/5—6) et un bracelet (fig. 5/7).

La tombe n° 1, â ciste en pierre, decouverte par hasard en 1956 et orientee, comme 

les trois autres tombes, E—O, renfermait, d’apres les informations que l’on a pu recueillir, quatre 

squelettes en position allongee, dont deux avaient la tete tournee vers l’est et deux vers l’ouest. 

De l’inventaire de cette tombe, detruit en grande pârtie, on a pu sauver deux haches 

Institutul de Arheologie Iași



Arheologia Moldovei 1

21 CONTRIBUȚII LA PROBLEMA CULTURII AMFORELOR SFERICE ÎN MOLDOVA 63

(fig. 4/9—10), un petit burin (fig. 4/7) et une lame (fig. 4/8) en silex, quelques fragments ceramiques 

ressemblant comme forme et decoration â ceux de la tombe n° 2 (fig. 7/1) et deux boucles de 

ceinture incompleteș (fig. 5/1—2).

Contrairement aux deux tombes â ciste en pietre, la tombe sur pavage en dalles (M3) 

renfermait un squelette couche sur le cote gauche en position ramassee et, comme inventaire, 

un vase ă corps spherique, col cylindrique et fond plat, decore de courts traits verticaux formant 

une bande horizontale sur le rebord et des metopes sur la panse (fig. 7/5).

La quatrieme tombe (M4), â fosse simple, situee â proximite des trois autres, contenait 

deux squelettes humains, l’un en position allongee, avec la tete orientee vers l’ouest et Ies jambes 

vers l’est, l’autre, en position accroupie, ă l’extremite ouest de la tombe. L’inventaire en etait 

constitue par deux vases incomplets et un couvercle (?), ressemblant par leur pate, leur forme 

et leur decoration â ceux des tombes â ciste en pierre ou sur pavage de dalles.

La decouverte' de ces tombes sur le territoire de la Moldavie, ainsi que Ies donnees 

topographiques, stratigraphiques et rituelles s’y rapportant, permettent ă l’auteur de tirer une 

serie de conclusions sur l’existence de la civilisation des amphores spheriques dans cette region, 

sur la date de cette civilisation et le role joue par ses representants dans le processus de develop- 

pement social-economique de la commune primitive. ’

L’auteur insiste sur le fait que Ies tombes â amphores spheriques decouvertes en Moldavie 

constituent, de par Ies analogies du rite et de l’inventaire funeraires, un aspect homogene moldavo- 

volhyno-podolien de la civilisation des amphores spheriques, dont l’aire de diffusion comprend 

aussi bien le sud de la Pologne que le territoire de l’Allemagne. L’hypothese formulee par certains 

archeologues ukrainiens (I.K. Svechnikov), selon laquelle le mode de construction des tombes 

ainsi que la forme et la decoration de la ceramique fourniraient des elements permettant de 

distinguer un aspect volhynien et un aspect podolien de la culture en question, semblerait 

donc, ă la suite des recentes decouvertes effectuees en Moldavie, pour le moins prematuree.

On retrouve dans la ceramique des tombes â ciste en pierre de Moldavie — de Piatra- 

Neamț et de Dolheștii Mari — aussi bien l’amphore ă fond plat, col court et quatre petites anses 

placees sur Ies flancs, consideree comme caracteristique des megalithes de Volhynie, ainsi que Ies 

ornements volhyniens en rameau de sapin ou chaîne de guirlandes semi-circulaires, que des elements 

attribues au type podolien. L’exemple le plus probant de ce fait nous est fourni par Ies vases 

de la tombe n° 2 de Dolheștii Mari, dans laquelle on a trouve egalement des boucles de 

ceinture semblables â celles de Ouvisla et de Tchernokonetz. II semble donc qu’une distinction 

entre Ies deux aspects, volhynien et podolien, de la civilisation des amphores spheriques, tout 

au moins pour l’etape correspondant ă la penetration en Moldavie de celle-ci, est difficilement 

admissible.

En ce qui concerne la date de cette penetration, Ies decouvertes de Dolheștii Mari apportent 

de meme certaines precisions. Le fait que Ies trois types de sepulture (tombes ă ciste en pierre, 

sur pavage de dalles et â fosse simple) se trouvaient situes par-dessus un niveau intact, presentant 

des restes d’habitat d’une phase tardive de la civilisation de Gorodsk, laquelle correspond au 

debut de l’epoque du bronze, autorisent l’auteur ă emettre l’opinion que Ies tombes â amphores 

spheriques de Moldavie datent de la periode de transition entre le neolithique et l’epoque du 

bronze, correspondant â l’etape moyenne des tombes ă ocre rouge en tumulus (phase II Brăilița, 

phase II Valea Lupului — Fabrique de produits chimiques; environ 2000—1800 av.n.e.).

On peut affirmer, au stade actuel des recherches, qu’â la fin du III' millenaire et au 

debut du IP millenaire av.n.e. le territoire de la Moldavie a ete envahi par au moins deux groupes 

principaux de population: l’un, forme de tribus de pasteurs nomades, auteurs des tombes â ocre 

rouge en tumulus, venus de l’est, des regions pontiques de l’U.R.S.S., a occupe au coursde 

cette etape la region de la steppe moldave; l’autre groupe, forme d’une population șemi-nomade 

bien plus stable que la premiere et appartenant â la civilisation des amphores spheriques, localisee 

au nord-est du pays, s’est etabli dans la region des collines et des plates-formes de la Moldavie.

Etant donne l’existence des trois types de sepulture signales, l’auteur considere comme 

juste l’appellation « culture des amphores spheriques » et non pas celle «des cistes » (Stein- 

kistengrâbenkultur), ou « des megalithes »; 1’element caracteristique en est, en effet, l’amphore 

spherique, et non la tombe â ciste en pierre, que l’on trouve repahdue sur une aire extremement 

vaste, comprise entre le Caucase et la France, et chevauchant sur differentes epoques de la 

commune primitive.
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Le fait que Ies tombes â ciste en pietre renferment deux ou plusieurs squelettes et un 

inventaire plus riche que celui des tombes sur pavage de dalles ou â fosse simple semble indiquer 

que ces tribus etaient deja passees â un groupement par familles, probablement monogames, 

et ă un commencement de differenciation sociale, qui ira s’accentuant au cours de 

l’etape suivante. -

II n’est guere possible, au stade actuel des recherches, de foumir des donnees plus precises 

sur 1’origine de cette civilisation, conclut l’auteur. Du point de vue anthropologique, la population 

des tombes â amphores spheriques de Moldavie fait pârtie, d’apres Ies recherches de Olga Necrasov, 

du type mesocrânien ou brachicrânien modere, tandis que Ies squelettes de Volhynie et de 

Podolie appartenant â la meme civilisation, etudies par I. Levitsky, presentent, ainsi que ceux 

d'AIlemagne, une forte influence dolicho-mesocrânienne. Ces variations prouvent le caractere 

heterogene des representants de la civilisation des amphores spheriques, sous l’influence de 

contacts avec des populations contemporaines differentes.

EXPLICATION DES FIGURES

Fig. 1. — Dolheștii Mari. Vase trouve dans la tombe de l’animal enterre rituellement.

Fig. 2. — Dolheștii.Mari. Tombe n° 2 â ciste en pietre.

Fig. 3. — Dolheștii Mari. Inventaire ciramique de la tombe n° 2 â ciste en pierre: 1, tasse; 2 —3, coupes; 

4 — 6, amphores. .

Fig. 4. — Outils en silex: 1—3, 5, 9—10, haches; 4,7, burin; 8, lames. 1—3, Piatra Neamț (tombe â 

ciste en pierre); 4, 6—10, Dolheștii Mari (tombes â ciste en pierre); 5, Moțca (dicouverte fortuite).

Fig. 5. — Dolheștii Mari. 1—4, boucles de ceinture; 5—6, ornements de ceinture et 7, bracelet en os, 

faisant pârtie de l’inventaire des tombes n°9 1 et 2, â ciste en pierre.

Fig. 6. — Dolheștii Mari. Tombe sur pavage de dalles.

Fig. 7. — Fragments des vases trouvds dans leș tombes de Piatra Neamț (2 — 4, 6) et de Dolheștii Mari 

(1, dans une tombe â ciste en pierre; 5, dans la tombe sur pavage de dalles). *

Fig. 8. — Piatra-Neamț. Vases trouv6s dans la tombe â ciste en pierre (d’apres C. Matasă).
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